

## ZPRÁVY ZE SCHŮZE OBECNÍHO ÚŘADU

1. Zásobování vodou je problém, který nás všechny trápí nejvíc v letních měsících. Situace se nezlepšila ani napojením na kamenický vodovod. V první řadě je třeba, aby všichni obyvatelé vodou maximálně šetřili. V důsledku dlouhodobého sucha se totiž snížila vydatnost moravečského pramene a místo 1,4 litru za vteřinu přitéká teď jen 0,7 litru. Po zářijovém zvýšení ceny vody z 1,50 Kčs za litr na 5,- Kčs bude maximální šetření i v zájmu každého z nás. Aby byly podmínky pro určování množství odebrané vody ve všech domácnostech stejné, zakoupí obecní úřad vodoměry, aby byly instalovány ve všech trvale obydlených domech.

### 2. Oprava cest

Bude se pokračovat v opravě místních komunikací. Už byla prodloužena asfaltová cesta na Vysokou Lhotu až k salaši. V diskusi byl podán návrh na opravu cest kolem Dvořáků ke stráni, ale tam bude třeba radikální zásah.

Také se plánuje ještě letos spravit cestu do Hatí, protože se již na několika místech boří krajnice a ve špatném stavu je cesta zvláště na hrázi rybníka.

Jednalo se také o opravě bývalé školy a využití jejího bytového prostoru. Zastupitelstvo se shodlo na tom, že by v současné situaci nebylo dobré využívat jej na rekreační účely, protože někteří občané z obce mají problém sehnat byt. Proto se jako lepší řešení jeví možnost školu opravit a byt využívat opět k bydlení.

3. Ještě jednou se vrátíme k letním dnům zmínkou o koupališti. V letošním roce se ještě nemohlo vybudovat hřiště pod hrází koupaliště, protože se jedná o soukromé pozemky několika vlastníků. V současné době probíhá jednání OÚ s těmito majiteli o odkoupení pozemků a na jaře by se mohlo začít se stavbou hřiště a s dalšími úpravami.

13. září uplynulo 55 let od úmrtí  
prvního československého prezidenta  
Tomáše Garrigue MASARYKA.  
K. Čapek o něm napsal:

"Nikdy se na nic neptal a nikomu neukládal, co má dělat. Od nikoho nic nežádal, udělejte to a ono, a přitom přetéká úkoly, které by rád viděl splněny. To bylo co chvíli, ať mluvil s kýmkoliv, že naznačoval: ta a ta práce by se měla udělat, bylo by jí zapotřebí. Stále hledal spolupracovníky, kteří by se k takovým úkolům přihlásili dobrovolně. Nepřikazoval práci, čekal, že se jí člověk chopí sám. Byl to vůdce, který vedl lidi vlákny nejhedvábnějšími: žádným poroučením, nýbrž diskretním očekáváním, že vy druzí ukážete sami, co umíte. I v té diskretnosti bylo velmi mnoho /a právě toho nejjemnějšího/ z toho, čemu se říká demokracie."



## KULTURA BYLA A ZASE BUDE

Se začátkem nového školního roku se vám opět hlásí Moravečský občasník. Pomalu končí náročné období dovolených, prázdninových návštěv, zavařování atd. I my jsme se na delší dobu odmlčeli také kvůli tomu, že jsme do připravovaného předprázdninového čísla nedostali žádné příspěvky.

Ti z vás, kdo mají zájem o country hudbu a tanec už si jistě přečetli na vývěsce vedle čekárny pozvání na celonárodní přehlídku country tanců, která se koná v sobotu 16.9. 1992 v Pelhřimově. Je spojena i s country balem pro děti a večer pro dospělé.

V Moravči se plánuje country bál na 17.10.1992.

Už teď vám chceme připomenout, že na únor plánujeme velký maškarní ples nejen pro děti, ale i pro dospělé. Připravit dobrou masku dá trochu práce - a tak máte námět na to, jak trávit dlouhé zimní večery, které nám teď nastanou.

Plánujeme přípravu Mikulášského odpoledne s nadílkou pro děti /5.12./ a hledáme spolupracovníky.

ČERTI,  
ANDĚLÉ i  
MIKULÁŠI -

ozvěte se!

Jako vzpomínku na pěkné jarní chvíle při pálení čarodějnic a kácení máje přinášíme dvě fotografie.

Rádi bychom také od vás, našich čtenářů, slyšeli, co se vám líbí či nelíbí.





## ODPADY V NAŠÍ OBCI aneb KAM S NIMI?

Jak všichni víte, v naší obci funguje v současné době jediná povolená skládka nahoře nad Sůvovými. Tato skládka nám musí vydržet minimálně do roku 1995. Jinou nám již těžko někdo povolí, a tak by obec byla odkázána na to, za drahé peníze odvézet odpad třeba až do Libkové Vody na centrální skládku okresu. Tam se však platí za uložení 1 m<sup>3</sup> odpadu 80,- Kčs, a to by znamenalo roční náklady o 10.000 Kčs vyšší. Každý by musel mít popelnici a platilo by se za ni minimálně 350 Kčs ročně.

V roce 1995 již má fungovat centrální Sdružení pro likvidaci odpadů na okrese Pelhřimov. Tato společnost však bude vyžadovat tříděný odpad. Učme se tedy třidit již dnes. Na skládce by se neměly objevit věci, které lze zlikvidovat jiným způsobem. Stromy a keře je třeba použít na topení, drny a trávu dát doma na kompost.

Na sklo zakoupil obecní úřad dva kontejnery, které už členové Lenora klubu natřeli, a tak sklo nemusí končit na skládce, ale roztříděné na bílé a barevné v označených kontejnerech u prodejny. Odtud se bude sklo odvézet na centrální středisko do Pacova. Možná nevíte, že 70 % střepů, které potřebují naše průmyslové podniky, zatím republika nakupuje v cizině za devizy ze země, kde se sklo třídí!

Papír a textil se vykupuje jednou ročně /je možno i častěji/ a neměl by být problém ho odevzdat.

Železo odvázejí hasiči, a tak také nemusí končit na skládce.

Barevné kovy vykupují Sběrné suroviny. Mezi ně patří i alabal. Udělala jsem si doma zkoušku: za 1 rok jsem nashromáždila 5kg této suroviny (staniol od čokolád, ze sýrů, z másla, víčka od jogurtů, zavařovací víčka Omnia, obaly od pasty na zuby). Když spočítáme odpad jen z poloviny moravečských chalup t.j. 60 a z každé 5 kg hliníku za rok, je to 300 kg hliníku zbytečně končícího na skládce. A při ceně 5,-Kčs za kilogram je to 1.500 Kčs, které ušetříme a zároveň pomůžeme ekologii.

Plastické hmoty jsou sice celosvětový problém, ale i zde je naděje, že se na okrese budou v dohledné době zpracovávat. Já je zatím házím do veliké krabice na půdě. Ale u plastických hmot, stejně jako gumy (pneumatiky) platí zásada: raději na skládku než do kamen. Při nedokonalém spalování v kamnech se z nich totiž uvolňuje spousta jedovatých plynů, které potom dýcháme.

Jedovatý - toxický odpad je problém všude /zářivky, zbytky barev, ředidel, baterie z bateriek i z hodin a hodinek/. Možná, že je tohoto odpadu maličko, ale i tak je obrovsky jedovatý. I tento odpad se již na okrese shromažďuje a připravuje k likvidaci. Dávejte si, prosím, baterie zatím doma do nějaké plechovky do té doby, než bude OÚ schopen zajistit jeho vybírání a odvoz.

Mnozí možná řeknete: to je řečí kvůli odpadkům. Ale uvědomme si, že vrácení odpadu mezi použitelné suroviny (jeho recyklace) je jediná cesta, jak pro naše děti uchovat zdravé prostředí v přírodě a ne na hromadách odpadků. NEBO NA TO NEMAJÍ PŘÁVO?

Jaká cvičení máte připravena pro letošní rok?

I letos budeme pokračovat v kondičním cvičení s prvky aerobiku a pohybových her pro ženy od 15 do 150 let. Cvičení bývá doprovázeno hudbou, je s náčiním nebo bez, je zaměřeno na posílení všech svalových partií. Cílem tohoto cvičení je zvýšit pohyblivost, obratnost a vytrvalost.

Nově začneme s cvičením "proti bolesti v zádech". Budou se procvičovat svaly kolem páteře, břišní svaly, svaly nohou a pánevního dna. Začínat budeme nejprve bez náčiní, později přidáme činky, tyč, ribstol. Časem i hudbu. Tady musím upozornit, že se nejedná o rehabilitační cvičení na prokazatelné vady páteře.

Náradí, se kterým budete cvičit, budou muset mít cvičenky vlastní?

Ne, veškeré cvičební náčiní je k dispozici v tělocvičně, patřící škole.

Kolik cvičenek a kde se mohou přihlásit?

U kondičního cvičení není počet omezen. U druhého typu je třeba jednotlivě sledovat přesné provádění cviku, proto prozatím počítám s 10 cvičenkami.

Zájemkyně se mohou bez předchozího přihlašování dostavit do velké tělocvičny v N.Cerekvi v uvedené termíny.

Kdy se bude cvičit a kolik to bude stát?

Kondiční cvičení je v pondělí a ve čtvrtek od 20 hodin, cvičení na záda ve středu od 16.30 od října. Placení je možné dvojím způsobem. Buď se rozpočítá 20 Kčs za hodinu užívání tělocvičny mezi cvičící, neb o se cvičenky stanou členkami tělovýchovné jednoty (TJ), a pak je roční členský příspěvek 35 Kčs a nájem tělocvičny je hrazen prostředky TJ. Většina cvičenek se stává členkami TJ.

Je nějaké cvičení i pro muže?

V Nové Cerekvi o něm nevím.

Děkuji za rozhovor.

## OBNOVA MORAVČE I

Minulý týden byl dokončen "Plán obnovy Moravče". Co se za tímto názvem skrývá?

Ministerstvo životního prostředí a ministerstvo zemědělství vydalo program, který byl nazván "Obnova vesnice" /nebo venkova/ a měli tím na mysli vytipovat oblasti života na vesnici, které je třeba podpořit, aby se z vesnic nestaly pouze chalupářské osady a krajina aby se nezměnila jen na velkovýrobní prostor pro základní potraviny.

Myslím, že žádný starosta ani zastupitelstvo nemá takový rozhled a takovou pohotovost, aby v každé chvíli věděli, jak a pro co se rozhodnout. Dříve sloužily jako pomůcka územní plány, které se týkaly hlavně budov a pozemků v obci či ve městě. Obnova vesnice se týká celého katastru a všech stránek života v obci, bydlením počínaje až po zaměstnání lidí a kulturu. Program počítá i s různou dotací různých akcí. Předpokladem je vědět, co chceme dělat a mít do toho chuť.

Příště už konkrétně o Moravči.

Jaromír Čašek



Dne 22.září zemřel pan Ladislav Valenta z Moravče č.25. Pohřeb se koná v pondělí 28.9.1992 ve 14 hodin od domu smutku.

Opožděně i s předstihem gratulujeme všem našim spoluobčanům, kteří oslavují své životní jubileum.

- 10.5. paní Blažena Tomšů z Moravče č.57 55 let  
1.6. pan Miroslav Hertus z Moravče č. 72 55 let  
7.6. pan Miloš Tomšů z Moravče č.57 60 let  
15.6. paní Vlastislava Větrovská z Moravče č.43 65 let  
1.7. pan Jan Valenta z Moravče č.1 87 let  
6.7. pan František Brtna z Moravče č.56 70 let  
13.7. paní Margita Zavadilová z Moravče č.14 65 let  
13.7. paní Anna Šafratová z Moravče č.81 65 let  
7.8. paní Marie Špinarová /t.č. z Pacova/ 85 let  
19.8. pan František Samek z Moravče č.5 87 let  
25.9. paní Marie Doulová z Moravče č.17 70 let  
27.10 pan Josef Jaroš z Moravče č.99 55 let  
31.10. pan Vlastimil Brtna z Moravče č.10 60 let  
17.12. pan Zdeněk Šikýř z Moravče č.49 55 let

Všem přejeme hodně zdraví, pohody a lásky jejich blízkých.

#### NAŠE BLAHOPŘÁNÍ NOVOMANŽELŮM!

11.9.1992 se konala svatba slečny Ivany Bartoškové z Pelhřimova a Pavla Jaroše z Moravče.  
Vstup do stavu manželského mají teprve před sebou 7.11.1992 slečna Pavlína Bloudková z Pelhřimova a Tomáš Větrovský z Moravče.

Oběma šťastným dvojicím přejeme lásku, která "jako víno teprve s léty získá správnou chuť".



## ŠKOLA VOLÁ O POMOC!

Začalo září, začala škola, začaly problémy. Děti s učením, kantoři s dětmi, rodiče s úkoly, obec se správou školských zařízení. Naštěstí v Moravči škola není víc než deset let, a a přece má obec starosti s objektem staré školy. Je to obecní majetek, a tak se o něj obec musí starat. Už víc než před rokem projevil zájem o posilovnu a klubovny Sportklub. Jak se děje něco nového, vždy se rozvíří poklidná hladina vesnického života. Smlouva se Sportklubem byla nakonec podepsána, a hned to začalo být znát: dveře do školy se začaly zavírat, byla natřena a zasklena okna, mohutně se začalo opravovat v klubovnách. Ale jak šel čas, ruch ustával, v klubovně proběhlo pár akcí, pak tam měla zkoušky skupina Samorost a v poslední době je klubovna zamčená a nic se neděje. Pouze z posilovny je čas od času slyšet otevřeným oknem hekání a funění sílicích těl. Zprvu rozvířená hladina se uklidnila. Až najednou "šplouch", nová vlna - po pěti letech je byt ve škole prázdný, značně "vybydlený", a obec má o problém víc. Co se školou? Zájem převyšuje nabídku. Je tu několik spoluobčanů, kteří nemají kde bydlet, anebo vbrzku o střechu nad hlavou přijdou. A co s jedním bytem? Jako bydlení pro jednoho člověka je veliký, rozdělit na dva jde těžko. Proti výdělečnému sezonnímu pronajímání se staví náš soucit se strádajícími. Co dělat? Problém se odloží. Školu nejdřív opravíme a pak se uvidí.... Ale neměli bychom se všichni zamyslet a zkusit společně tenhle problém vyřešit a ne sledovat, jak se jeden vehementně domáhá svého práva, argumentuje svými zásluhami o blaho vsi a druhý ho tvrdošíjně odmítá, máje na mysli osobní záležitosti - a ostatní nevědí, co si myslet, natož chtít?

Co si myslíte vy? Přijďte to říct na příští schůzi OÚ!

J. Čašek

## Z NAŠÍ POŠTY

Chtěl bych všem, kteří čtou Moravečský občasník sdělit pár svých postřehů.

Před časem jsem se vrátil zpět do této své rodné vsi. Chtěl bych zde provozovat soukromou zámečnickou dílnu a drobné opravy aut. Živnostenský list mám jako hlavní činnost. Dílnu přestavuji a jsou s tím velké problémy.

Protože bydlím v podnájmu, a ne sám, požádal jsem místní zastupitelstvo ve dvou dopisech o pronájem bytu v místní škole. První žádost byla podána v době, kdy byl byt ještě obsazen p. Andrešem, který z něj však měl soudní výpověď. Druhou žádost jsem posílal hned po uvolnění bytu. Psal jsem v ní, že se budu rád účastnit jak opravy bytu, tak opravy školy.

Obecní úřad mi odepsal, že byt se bude opravovat a potom bude využit pro rekreační účely. Na veřejné schůzi jsem se dozvěděl, že o tomto řešení mé žádosti rozhodl pan Větrovský s p. Novotným. Ostatní členové zastupitelstva o mé žádosti vůbec nevěděli. Neměla by žádost týkající se obecního majetku být dána k veřejné diskusi, tak jak to bylo loni v případě prodání či pronájmu obecních pozemků?

Chápu toto jednání jako vyřizování osobních účtů a připomíná mi to komunistické praktiky.

František Jirků

Svaz zahrádkářů v Moravči nabízí služby nové hydraulické MOŠTÁRNY ! Zpracujte rychle, čistě a levně svoje ovoce! Moštujte se v sobotu 26.9.1992 na obecním úřadě od 8.00 hod.

P. Novotný je ochoten domluvit se i na jiný termín.

P o p l a t e k činí pro členy zahrádkářů 0,70 Kčs/l, pro nečleny 1,-Kčs/litr.